

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea :

Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese
Miercuri, Vineri și Duminică.

Prețul abonamentului :

Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe
trei luni 2 fl. 50 cr. Teri esterne pe șase
luni 14 fr., pe un an 28 franci.

Anul XLVII.

Să prenumere :

la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțurile :

una serie garmondă 6 cr. și timbru de 80
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-
sorii nefrancate nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrămit.

Nr. 25.

Miercuri 29 Februarie (12 Martie)

1884.

Brașov 29 Februarie st. v.

Astăzi țin adunare alegătorii români din județul Clușului cu scopul de a se organiza în club electoral. Scim, că cu ocazia alegerilor ultime municipale s'a fost iscat o mare neînțelegere în clubul alegătorilor români din numitul județ, asupra modului de procedere la alegerea de vice-comite. În urma acestei neînțelegeri clubul s'a dizolvat.

Sperăm, că va succeda Românilor de bună seamă a restabilă a păcii și buna înțelegere între alegătorii Clușiani și cei dela Câmpia, căci unde am ajunge decât neînțelegerile s'ar estinde și asupra acțiunii noastre față cu viitorile alegeri? D'inaintea intereselor solidarității naționale trebuie să peră ori-ce interes local și ori-ce ambiții personale ale conducătorilor.

Cât pentru alegătorii noștri, cari se vor întruni azi în Clușiu, avem cauze fundate a crede, că ei vor reconstitui clubul electoral român și vor restabili astfel solidaritatea între dâșii. Ei s'au certat și tot ei se vor și împacă, căci sunt activi și stăruitori. Multă îngrijire ne însuflă însă atitudinea alegătorilor noștri în partea cea mai mare a celorlalte județe. Un grad mare de neinteresare, ca să nu dicem nepăsare, se observă în cele mai multe părți.

Decă am ști că la noi toate sunt așa de bine pregătite, încât se trebuie numai a se da alarmă și toți se alerge la postul lor, n'am fi de loc neliniștiți. Cunoscem însă scaderile, scim cât de puțin se lucră la noi pentru pregătirea și organizarea forțelor noastre naționale și de aceea dicem tuturor: treziți-ve din letargia voastră și puneți-ve pe lucru, nu uitați înainte de toate, că cel ce pleacă desu de dimineață la drum, ajunge mai curând și mai sigur la țintă de cât cel ce se întârzie.

Nu mai e timp de pierdut. Cluburile alegătorilor noștri trebuie să se constituie cât mai curând în toate județele și se să aleagă câte un comitet central și comitete de cerc. Altfel este imposibil de a stabili a strinsă legătură între alegătorii români și a face cu puțință o solidară procedere a tuturor față de viitorile alegeri dietale.

Scim că în mai multe județe s'a lucrat și mai înainte foarte puțin în această direcțiune. Ce fac conducătorii din aceste județe? Dorm? Și până când mai voiesc se dorm? Ce mai așteptă ei? — Este o mare întrebare decât comitetul permanent electoral și-a scit alege destul de bine omenii, cătră cari a adresat apelul pentru constituirea cluburilor electorale, căci scit este, că dela cei ce sunt chemați a lua inițiativa și dela aceea cum o iea depinde de regulă succesul întregii întreprinderi. Se punem cazul, că comitetul permanent s'a adresat colo și colo către unii amici, cari pte se aibă cele mai bune intențiuni pentru promovarea cauzei noastre naționale, der cari nu posedă nici energia, nici veda necesară spre a pune în lucrare ceea ce li se cere. Ce se întâmplă în asemeni localități? Este garanță, că aici se vor pute organiza alegătorii români? Și decât nu ce e de făcut?

În privința acesta trebuie să ne lămurim până ce mai este timp. Scim cam cum merg lucrurile la noi. Cei mai mulți cred, că idea lor este cea mai bună, der tocmai de aceea o ascund temându-se ca nu cumva împărțind-o cu ceilalți aceștia să se folosescă de ea în paguba nimbului lor de conducători și așa nici unii nici alții nu

ieau inițiativa. Astfel se paralizează energia și comuna conlucrare a fruntașilor noștri dela orașe și dela sate și rezultatul este, că evenimentele îi află mai totdeauna într'o stare ne pregătită, divisați în păreri și în voință. Atunci când apa le vine la gură, în momentul din urmă, conchiamă adunări, în cari domnesce apoi confuziunea cea mai mare și a căror hotăriri, decât se și iea vr'una bună, nu le respectă nimeni.

Trebuie să ne convingem odată, că cu „lasă-me se te lasă“, care a devenit aproape a doua natură a Românilor noștri nu mai merge. Azi fiecare fiu deștept și înțelegător al națiunii noastre este dator să se și de concursul la opera conlucrării naționale, fără se mai aștepte a fi provocat sau rogat de cineva în deosebi. Și ceea ce este lucru și mai de căpeteniă: fiecare trebuie să caute puncte de atingere cu ceilalți frați ai săi pe acest terem, nu însă să se gândească numai la aceea ce-l pte isola de dâșii.

Ori s'a trimis apelul comitetului permanent la adresă bună, ori la adresă greșită, acesta nu pte escusa nepăsarea și nelucrarea nimenui. Membrii conferenței naționale dela 1881 au luat în fața lumii angajamentul solemn, că vor lucra pentru susținerea și cimentarea solidarității între alegătorii români și pentru realizarea postulatelor naționale. Acești membri, cari pre cât scim sunt toți în viață, au prin urmare datoria morală și națională, fără a mai fi în special provocati, a lucra pentru realizarea dorinței exprimate în apelul comitetului permanent, ca cluburile alegătorilor români să se constituie cât mai curând!

Cronica evenimentelor politice.

Dina întâia a desbaterii speciale în dieta din Pesta asupra legii pentru darea pe spirit a fost de asemenea grea pentru referentul proiectului, Hegedüs, căci a avut să întâmpine violente atacuri din partea deputaților Hermann și Akos Ugron (faimosul deputat al Sécilor). Acesta a dis lui Hegedüs, că el (Hegedüs) n'are nici măcar șapte pruni, căci altfel ar ști mai bine apără interesele posesorilor de pruni. Hegedüs îi replică, dicându, că unul își agonisesc pâinea cu vitele sale, era altul cu mîntea sa. În fine Ugron adause, că nu trebuie multă minte spre a și câștiga bani prin marce de present. După A. Ugron își aduse Gabor Ugron finețele sale la tîrg, când veni vorba despre cestiunea căldărilor mici, cari finețe, după atestatul, ce-lu da „P. Lloyd“ autorului lor, sunt cele mai remarcabile, din câte s'au audit în parlamentul din Pesta. Gabor Ugron făcu propunerea, ca în §-l 6 să se admită hotărîrea, ca Sécilor să se li se concedă a ferbe rachiu cu căldările lor, cari nu s'au mai mar de 56 de litre, pentru un pașal de 2 fl. În contra acestei propuneri vorbi ministrul de finance, declarându, că nu se pte face excepțiune, admitendu în lege dispozițiunea pentru singuratică ținuturi, der în cadrul legii vor află considerațiune unele relațiuni.

Legea pentru darea pe spirit s'a primit și în desbaterea specială, fără a se considera pe deplin propunerea lui Gabor Ugron în favorul Sécilor.

În cestiunea Dunării se exprimă „N. Fr. Pr.“ astfel: „După împărțiri din Paris va să se urteze de nou definitivă deslegare a cestiunii dunărene în procsima sesiune a comisiunii europene dunărene, care se va

ține în Aprilie a. c. Cum scim, marile puteri n'au putut îndupleca pe guvernul român până acuma, ca să adereze la hotărîrile conferenței de Londra, relative la regularea navigațiunii pe Dunărea de jos. Representantul Franței în București, baronul de Ring, se dice, că în timpul petrecerii sale în Viena, a vorbit deja cu comitele Kalnoky despre modul, cum s'ar pte obține consimțirea României la numitele hotăriri.“

„Posta“ din Galații României anunță, că ministerul de resbelu al României a dat ordin spre a se începe în parte circularea vapoanelor flotei române pe Dunăre și că iachtul regal român, „Stefan cel mare“, a plecat de acolo și se află la Giurgiu, întrebându-se la transportarea recruților pentru Dobrogea. — Al doilea bastiment român, canoniera „Grivița“, sub comanda capitanului State, plecă la Tulcea.

Capitanul de marină Coslinski, care a fost trimis de guvernul român în Englitera, a adus cu sine două șalupe pentru poliția Dunărei.

Sesiunea parlamentului german a fost deschisă în 6 Martie prin secretariul de stat de Bötticher cu un cuvânt de tron de următorul cuprins:

Relațiunile Germaniei cu puterile străine fac, ca împăratul să fie foarte mulțumit mai cu seamă, când s'aruncă o privire retrospectivă asupra nelinistelor și profeciilor, cari, după crearea imperiului german faceau a se îndoi de caracterul pacific al politicii sale. Aceleași simțiminte pacifice, de cari puterile vecine amice sunt animate, pun între ele și Germania o basă de solidaritate, care face, ca pacea să pară asigurată nu numai pentru Germania, ci și pentru Europa întregă. Consolidarea amicitiei creditare, care unesc Germania și principii săi cu Curțile imperiale vecine, precum și primirea făcută principelui imperial în Italia și în Spania sunt atâtea dovezi, că autoritatea națiunii germane față cu străinătatea este secundată de încrederea, ce principii și poporele au pus în politica noastră. Împăratul speră să păstreze această încredere și pacea Germaniei.

În ceea ce privește afacerile interioare, discursul tronului desemnă, ca o sarcină dintre cele mai însemnate a acestei sesiuni, discuțiunea și votarea legilor politice-sociale. Dorințele împăratului pentru îmbunătățirea sôrtei lucrătorilor și pentru înlesnirea păcii între toate clasele populațiunii, sunt de sigur bine înțelese de națiune.

Discursul anunță prezentarea unui proiect de lege pentru ajutoarele, ce trebuiesc date lucrătorilor sârăciți în urma accidentelor, precum și crearea unei case de lucrători invalizi, pentru a nimici demersurile anarchiste, cari tind a resturna ordinea divină și socială, ș'a merge spre spriarea măsurilor excepționale. Discursul anunță prelungirea micii stări de așediu și prezentarea unui proiect de lege pentru a exercită un control mai eficace asupra societăților pe acțiune, precum ș'a unui proiect de lege privitor la pensiunile funcționarilor și oficiarilor.

În fine discursul de tron mai anunță proiectul unei legi nou de acți, care țintesc a delatură neajunsurile provenite din legea cea vechiă. Spre acest scop se mărește și înăspresc responsabilitatea tuturor persoanelor participante la fundarea, conducerea și supraveghierea întreprinderilor cu acți; și se pune în perspectivă o controlă eficace asupra administrațiunii societăților de acți. Mai încolo proiectul de lege pentru ameliorarea pensiunilor amployaților de stat și ale oficiarilor, precum și un proiect de tratat cu Belgia pentru apărarea reciprocă a drepturilor de autor și a.

În ședința dela 6 Martie a camerei de jos din Londra guvernul împărțesce următoarele: Toate puterile au felicitat pe Anglia pentru

ultimele succese în Sudan. Guvernul privește învoia lui Lessep cu radarii ca o soluțiune multămitore a dificultăților de felul acesta. Cu privire la creditul suplimentar, cerut de Hartington pentru expedițiunea la Tokar, guvernul dice, că Osman Digna a fost avisat să se risipească trupele sale din apropierea Suakinului, la casti contrar el vor fi imprăștiate cu forța. Că Mahdiul nu amenință nici pozițiunile de pe țărmurile Mării-roșie, nici nu împedecă evacuarea Sudanului intenționată de Gordon. Unicul scop al expedițiunii lui Graham este de a asigura pozițiunea în contra amenințării. Guvernul n'are intențiunea de a nimici trupele lui Osman Digna nici a-și resbună asupra lui. Hartington crede, că după finirea expedițiunii o mică garnisonă permanentă în Suakin va fi de ajuns.

Din Londra se scrie, că cestiunea comerciului cu sclavi în Sudan, ce a fost adusă pe tapet prin faimosa proclamațiune a generalului Gordon, a dat ănsă la o viuă schimbare de note între cabinetele din Londra și Paris. Guvernul englesu a dat, după cum se aude, cabinetului francesu deslusiri satisfăcătoare asupra acestui obiectu. Lordul Granville declară, că Anglia va stă bună pentru acțiunile lui Gordon numai până la un punct anumit. Guvernul M. Sale Reginei va ține strinsu la tractatele existente și va tractă, ca stipulațiunile, cari obligă pe Anglia a suprimă comerciul cu sclavi în Egiptu, se fiă strictu observate. „Până una alta“, adause lordul Granville, „ar fi de lipsă, ca mai ăntăiu să se restituie prestigiul Angliei în Sudan, fără de care guvernul britanicu nu pōte face pași energici.“ Intr'aceea Pōrta otomană a făcutu bine, că a expeditu trupe spre Dgedda din precauțiune. In populațiunea din Hodeida și giurū domnesce o dispozițiune vedită în favorul Mahdiului, și în Dgedda ănsași se ridică semnițiile beduine așa de amenințatoru în contra autorităților turcesci, ăncătu o se se proclame starea de așediu asupra cetății.

Dela Sibiu primim scirea că consistoriul archidiececanu gr. or. a făcutu o remonstratiune la guvernul în afacerea amestecului ministrului Trefort în distribuira ajutorului de stat pentru preoți, seu cum îi mai dicem „mila împăratăscă“.

Din Carpații ostici 6 Marte 1884.

In fine totuși D-șeul Românilor a auditu rogăciunile nōstre și fericirea națiunei romănesci — de sub corōna St. Stefanu — este făptuită! Discordia, nedreptatea și sărăcia seculară are se părăsescă pământul Transilvaniei și alu Ungariei și in locul lor voru intră triumfalu — frățietatea, dreptatea și

FOILETONU.

Elisabeta, regina Romăniei.

Elisabeta, regina Romăniei, este una din cele mai destimse aparițiuni ale presintelui. Nu este numai norocul seu propriu, că ocupă unu tron regali. Organizațiunea nōstră socială îi dă ocaziune de a face bine în cercuri întinse și de a năsu spre o țintă ăntu se pōte de ălta. In Elisabeta sunt intrunite multe și eminate calități. Ea nu e numai o regină, care se ăntereseză cu căldură și pōrtă grijă ca o mană de poporul seu și de țera sa, o regină, care represintă cu mare cutezanță și energiă interesele statului seu, . . . ea nu este numai o femeă grațiosă și amabilă, ci totodată este și o poetă, ale cărei lucrări i asigură o ăsemnătate generală.

Elisabeta Paulina Otilia Luisa s'a născut la 29 Decembre 1843 în Neuwied (Prusia renană). Unicul ei frate, principele Wilhelmu de Neuwied, eră cu duoi ani mai tineru ca dēnsa. Mama ei, princesa Maria Wilhelmina, născută ducēsă de Nassau, s'a căsătorit în vērștă abia de șapte-spre-dece ani cu principele Hermannu, care eră cu dece ani mai mare ca dēnsa. Tinera prinsesă, unica fiică, eră copilă fōrte seriosă și premară.

Ea nu posedea acelu ălaltu gradu de ănteligență, care adese-ori peire naturilor geniale, cari, basate pe dēnsul, credū, că pov-

bunăstarea comună. Of! cătu bucuria! Cătu fericire! — Si numai vr'o duoe zile ne mai despărțescu de acestu momentu epocalu, căci 14 Marte n. a. e., este menitū a face acēstă minune, 14 Marte este menitū a începe o eră nouă pentru Romănu, care locuesc in țerile coronei St. Stefanu. „Viitoriul“ — acestu Messia alu nōstru, ni-o spune în Nr. 24 alu vieței sale de mare speranță și ne invită pe toți, căți suntemu Romăni moderați — asta suntemu toți Romăni — să ne ăntălmim in ziua de 14 Marte in Pesta la „Cornul de vėnatu“ — alias „Jägerhorn“, ca acolo ămulțindū numărul grandiosei partide a barbaților „fruntași“ și „moderați“ — in sensul „Viitoriului“ — să scōtemu din ăla sorții — firesce cu ulterioara ănvōire a Idolului Tisza Kálmán — respectarea limbei nōstre la oficele publice; căci acestu corifeu alu liberalismului cu suprimarea legi de naționalitate a nerespectatū limba romănescă, alungăndu-o chiar și din birourile primărilor. Aplicarea ănteligenței romănesci proporționată — la deregătorii de ale statului; — căci până ădi acēstă ănteligență a fostu meru datu afară din posturile, care le ocupă pentru pēcatul, că este romănă. Respectarea autonomielor bisericesci romăne — fōrte nerespectate până acilea. Ajutorarea clerului și a scōloru romăne din budgetul statului, precum se ăjută clerul și scōlele maghiare de acolo; căci Romănilor pēnă ădi nu numai că nu le dau nici unu ajutoru din budgetul comunu, dēr îi opresce guvernul chiar și de a-și face scōle din alu lor propriu — vide Caransebeșu. *) Censul de alegere din Ungaria se se estindă și preste Transilvania, căci liberalismul și frățietatea maghiară au pēnă ădi unu parlamentu cu duoe legi electorale și ămpărțire schimonosită a cercurilor. In fine s'au găditu și la bietul țeranu romănu, care de vēcuri a fostu topor de ăse și voesci sē-i face scōl economice — unu lucru nepomenitū până ădi — ănvățându-lu a-și lucră brazda, scăldatū de vēcuri in sudore și ăngrășatū cu sänge strămoșescu, mai bine, unu lucru, care până ădi nu a nfericitū ăncă nici unu statū. Apoi alte multe bunătăți, de cari dispune statul, ăntre cari de sigurū că nu s'a uitatū și aceea, ca se nu fimu trimiși la fiecare ocaziune prin Romănia și prin America de cătră frații Maghiari. Aceste tōte se potū căpētă ușorū pe cartea de bucate dela „Jägerhorn“ numai se ne aruncămū cu toți bārbătesce preterenul de alegere și se scōtemū mulți deputați voinici d-lui Tisza, părăsindu programa nebună dela Sibiu 1881, care și așa „nu e făcută cu cumpenirea amēsurată a ămprejurărilor“ — căci ne face „sē ne sdrobimū puterile cu asalturi asupra unei cetăți, ce scimū bine, că nu o putemū ăvinge“, dēr după planul „Viitoriului“ vomū ăvinge de sigurū, luptându-ne bārbătesce sub conducerea lui Tisza — cu mările legate! Nu e vorbă, cuina dela „Jägerhorn“ este escelentă și meniul din 14 Marte ar plăcē fiecărui

*) Ba, ce e și mai multu, nici de aiurea se primim, nu ne permite părintescul guvern alu lui Tisza — Trefort.

fi dispensate de ori-ce studiu seriosu. Elisabeta ănvătă cu mare zelū și cu multu devotamentu. Ea cetia cu multă pasiune și-și ăntipăria lucrurile cetite pentru totdeuna. Ea cunoscea tōte basmele germane și ăflă o mare plăcere in a istorisi mumei sale, ședēndu pe unu scăunelū și ascundēndu-și pe jumătate capul in haina dēnsi, poveștile despre prinții fermecați și prinsesele fermecate. Unu proverbū francesu tare cunoscutū dice: „Fiecare soldatū pōrtă in tornistrulū seu toegul de maresalt“. Dēr, firesce dintr'unu milionu de soldați pre puținū ăjungū acea ălta țintă. Cu ficele micilor case principiare germane este totū cam astfel. Fiecare dintr'insele se nasce cu destinațiunea pentru vre-o corōnă regescă. Copila, dormindū in lēgēnu, are puțină presimțire de sōrte, ce o ășteptă. Ficele principiloru protestanți au fostu totdeuna gata a primi cu curōna rusescă și religiunea de statū rusescă. — „Paris vaut bien une messe, („Parisulū merită o di de liturgiă“). . . . dice proverbul. Strălucirea corōnei posibile in viitoru nu este fără ăsemnătate pentru tinerețele prinseselor germane. Ele sunt mai totdeuna crescute astfel, cum se cere pentru unu capū ăncoronatū. Iși căștigă o cultură neobicinuită, ănvătă numai decātu o observă și a cugetă corectū și au consciința deplină a unei pozițiuni predestinate in societatea omenescă.

Ori ăncătrău ne ăndreptămū privirile, in Rusia, in Svedia, in Marea-Britania, vedemū, că pretutindinea ședură și ședū pe tronul prin-

romănu și mai „nemoderatū“ puțintelū, deși este cam frugalū, neconținēdu alta decātu — ecuitate normală. Dēr' astfel de delicatese nu se servescu din partea unui Domnu de case numitū „șeful partidei liberale“ după nouē ani de guvernare, căci se scārbesc ințrēga lume civilizată de atare liberalismu specificu. Altcumū și ăspeții ănvitați vorū ave puținū apetitū — la ce de sigurū că s'a găditū d-lu casei Tisza Kálmán — după ce in timpū de 8 ani au fostu sdrobiți și tractați cu bunăvoința unui cuceritoru. De ne serviā liberalulū și ecuitabilulū d-nu Tisza cu acestu „meniu“ la „Cannae“, pōte ne serviamu de elu, dēr la „Zamma“ nu. „Pre tārđiu!“ căci numai este atrăgătorū a ăntre in societatea d-lui Tisza-Trefort, trecutulū le este plinū de pēcate comise in contra ecuității și libertății, er venitorulū le promite rēsplata cuivinciosă. — ătata vomū rēsponde și de ăstădată „Firmei“ er „agentulū îi recomandămū in haină mai morală pe venitorū — de va mai fi o servina credinciosū; căci metoda de a ănficā pe cei asupriți cu alte asupriți și nelegiuri, cum o face, dāndu sfaturū părintesci Temișorenilorū și Caransebeșenilorū, este scārbosū și pre desū folositū de — „factorii politicei dominante“. „Bange machen gilt nicht!“ dice Nēmțulū.

Apoi ătata logică va ave dōră nația romănescă, ca se nu vōndă slanina pentru cārnatū. Adecă pentru cățiva ămploiați din comitatulū Timișorei și pentru tribunalulū și gimnasiulū „in spe“ din Caransebeșu — dreptate golă — națiunea romănescă se renunțe la drepturile sale și se facă politică mārșavă sfārărescă? Acesta ne-o recomandă „bārbății fruntași“ ai partidei „moderate“, prin glasulū profetului bine ănformatū „Viitoriul“.

Ne este rușine de cunoscință! Haină mai morală sireno „Viitoriule“, căci in toaletă acēstă te vede și orbulū, ce voesci. „Divide et impera“ este recepta „factorilorū politicei dominante“, dēr e ăncechitū nu mai prinde. Onesti amū trăitū, onesti amū luptatū noi Romăni totdeuna, șarlatanismulū speculativu nu are ăntre in inima nōstră și nu ne va desbină falanga luptei nōstre naționale niciodată. Cine are șarlatanismulū de idealū, părăsescă-ne, de ar fi cătu de fruntașū, disprețulū generalū ilū va ăjunge.

Din comitatulū Satmariului 1884 Faur. 29.

Stimate d-le Redactorū! Binevoiti a dă locū șirurilorū următoare in prețitulū diuarū ce-lū redigeți. . . . Cu mare bucuria vinū a vē relată ceva, — deși cam tārđiu, — despre solidaritatea și frățietatea — (dēr nu in sensulū celor dela „Viitoriul“) — poporulū nōstru satumarēnu, cu ătatu mai vērștosu, fiindcă mai in ărnă, ănainte de alegerea ămploiaților com. unu individū vi'l'a descrișu, ămpreună și pe conducătorii lui cu colorū cam negre. . . .

ăncă din tōmnă ne-amū fostu consultați despre aceea, cum amū putē păstră solidaritatea in poporū, ca așa nu numai se se cultiveze, dēr apoi, dāndu-se ocaziune, se lū potemū folosi

cese germane. Istoria a ănregistratū faptele și destinele lorū. Căndū blondinele fice ale principilorū din Germania rēsfoescū prin analele istorice, de bună sēmă își ăducū aminte de femeile odrăslite din casele lorū. Fōea istoriei universale, pe care este ăsemnatū numele Caterinā II, de sigurū face, ca tinerele inime se bată mai tare. Tinerele prinsese cunoscu puterea de oțelū a sorții și se supunū fără resistință voinței acesteia, chiar și cāndū nu li se ivesce corōna ășteptată și in loculū ei le ăntinde mână unu fiu de principe mediatizatū seu chiar le chiamă vre unu conventū protestantū ca starițe. Este unū sîmbure bunū, sănatosū și puternicū, care face pe aceste femei se nu pre ăfle plăcere in strălucire și in luscū. Pe ele le atrase pōte ălta pozițiune ămpreună cu corōna, arare ori ănsă le ădemenescū juvacele și hermelinulū vestmētului de purpură purtatū de domnitori.

Elisabeta și-a petrecutū copilăria in tōtă liniștea și de totū retrasă in Neuwied. In miculū cercū alu familiei sale și alu persōnelorū din surcū, departe de viața șmotōsă a orașelorū mari, ea a avutū timpū de a ănvătă și de a medită asupra celorū ănvățate. Ea eră scotită totdeuna de linistită și resrvată; trecea ănainte tuturorū de devotată și de curăgiosă.

Căndū o domnișōră de curte, care-i eră de totū dragă ca sōțā de jocū, se bolnăvisc de tifusū, princesa singurā ăngrijl de bolnăvă, su-

mai ușor și spre atingerea altor scopuri naționale. . . . Spre realizarea ideii acesteia am venit la rezultatul, că ar fi bine, să se țină din când în când adunări populare — între hotărârile legii — sub numele de „concertu popularu“, unde tinerii să se dede în cântări și declamațiuni în preiubita lor limbă, ca așa cu timpul să se învețe cu limba îmbrățișată și cauza noastră națională. . . . Astfel de adunare s'a ținut la 7 Ianuarie a. c. în comuna Pomii sub conducerea bravului notar cercualu d-lu G. Barbulu. . . Insufletirea poporului însă nu s'a oprit aici, ci a mers și mai departe: amersurat calculațiunilor bine nimerite ale bravilor conducători; . . în 24 Fauru a. c. ținurăm în Veșmortu (Veresmart) erași o adunare de soiulu acesta, la care populațiunea celor 5 comune a fost mare parte reprezentată. . . . Firesce, neputându contă nici o data la ajutoriul membrilor casinei din Satumare, ne am vădit siliți a recurge la noi înșine. . .

Străinii formeză reuniuni scolare — Scholverein-uri — spre apărarea limbei, spre susținerea elementului lor și spre promovarea culturii lor naționale. . . Noi, poporul dela sate, nu putem forma astfel de reuniuni, der totuși, ce putem, facem și noi. . . Dacă oștea se bucură de duci buni, cari știu precumpăni lucrul, învingerea e înainte asigurată: — „Dimidium facti, qui bene coepit, habet“, dice prov. lat. Așa, dacă cei din fruntea poporului sunt „curați la animă, le zace întru adevărul la sufletu promovarea culturii și bunăstarea poporului nostru, multu, dicu multu potu face cu poporul. . . . Di de bucuria a fostu nu numai pentru Veșmortani, ci și pentru comunele din apropiere ziua de 24 Faur. a. c., unde a fostu adunatu poporul — mare parte — din 5 comune, împreună și preoții din giuru, cu ocaziunea concertului popularu, ce s'a început la 4½ ore d. m. sub conducerea tinerului, der' pentru cauz'a națională, însufletitulu copoperatoru de Veșmortu rev. d-nulu Andreiu Pelle, care cu multu zel și osteneță a pus în gura tinerilor săteni astfel de cântări și declamațiuni, — (fiindu ajutat de rev. d. V. Sabo. clericu abs.) — cu cari s'ar țină mândră și tinerimea studiosă dela orașele cele mari. . . După cuvântulu de deschidere, în decursulu, căruia mai de multe ori a fostu întreruptu cu „Să trăieșcă!“ a înțonat cor. voc.: „Destéptă-te Române!“ după care veni: „Nepotulu lui Traianu“, poesiă declamată de unu tineru sătenu, în care se descrie în stilu popularu aducerea noastră în Dacia de marele Traianu; — flucara însufletirii se redică susu! totu mai susu! der, cându acestu tineru a dîs: „opt-spredece vécuri sunt, că l'a adusu pacestă pământu; și de atunci și până acuma, némuri aș peritú ca spuma; der poporul lui

Traianu, mai traiesce că și unu stanu, și-a trăi și n'a muri, până limba — și va iubi“ — nu mai aveau capetu: „să trăieșcă!!“ să trăieșcă poporul românú! — — pieră dușmanii lui!!!. . . și așa după terminarea celor 8 cântări și pe atâtea declamațiuni, rev. d. conducătoru, între aplausele cele mai înfocate, esprimându-și speranța de a ne revede érași la ss. Pasci în comuna vecină cu astfel de ocaziune, a declarat adunarea de închisă; începându-se joculu, care a ținut până a 2 di dimineță. . . . Nu folosulu materialu, (deși și acela a reușit bine) ci numai și numai folosulu moralu l'am ținut înainte ochilor și de astădată, în ceea ce credú, că nu ne vomu înșelá!!!.

Le voru continua aceste — adunări — concertu populare în comunele vecine, despre ce în scurtu vă voiu relatá! . . . Pentru astădată imi finescu modesta-mi referadă cu: „Să trăieșcă Veșmortanii și tinerulu lor conducătoriu!!!. . . „Someșianulu.“

Comitatulu Sătmariu în 6 Marte st. n. 1884.

Domnule Redactoru! Dimineța dîlei de ađi mi fu plăcută și liniștită; cam la 11 ore însă mă ajunse una neplăcere și durere, care-mi strică totă ziua. „Egyetértés“ aduce scirea, că partida „lilieiloru“ și va ținé conferința în Budapesta la 14 l. c.; aduce provocarea, ca toți aceia, cari aderéză la programa „Viitorulu“ se-și trimită delegații se se mérgă lá Pesta, a bé din isvorulu invenimatu.

Nu voiu a mă dimité în comentarea și criticarea programei acelei funeste, căci mi e și rușine; de altă parte credú, că Românii, convinși prin fapte și casuri concrete, se voru întorče cu gréția de totu cuvântulu, ce se cuprinde în ceea provocare. Ear' multu mă miru cum nu li rușine acelorú Domni a eși la lumină cu astfelu de obiecte nespălate, nu le roșiesce fața. Fia gustulu lorú!

În aceste împrejurări, cându unii ómeni far' de principii și argumente sănătoșe nu se sfiescu a voi sé sémene discordia și împărechiare între Românii pacinici, cu numai una rogare sinceră și fierbinte amú de îndreptatú catrá frații Români în genere și catrá Sătmarenii în specie și anume: „Noi cu toții și în trecutú amú aderatú la programa unice naționale, la programa din Sibiiu; — dela principiile depuse în aceea programă până acuma nu ne amú abătutú, deci amú fostu pe lângă tóte, că suntemú puțin și fără putere, constanți amú perseveratú.

Acum, cându vocea falsă și multu periculoșă a „Viitorulu“ nefericitú și a sateliilorú se se aude, cându lilieci voescu sé se fáléscă înainte lui Tisza, creatorelui lorú, și se se mândrésca cu infamulu rezultatú, că le-a succesú a

Bismarck i se ascriau aserțiuni puțin favorabile. „Unu locotenentú prusianú totú își póte face hazú, jucându nișelú în timpul concediulu seú de călătoriă rolulu de principe românú“, astfel sună una din espresiunile, cei se ascriau puterniculu cancelarú. Germania însă a datú tronulu românú pe sub mână ajutorulu necesarú și în chipulu acesta îi succese prințulu Carolu a-și regulá relațiunile și a-și întări pozițiunea. După câtă-va vreme tinerulu principe se gândi, sé întemeeze o dinastiă. La 16 Octobree anulú 1869 elú se căsători în Coblența cu princessa Elisabeta. În acestú momentú începe atátu în viața principesci, câtú și în istoria României o nouă eră.

Coróna atérná în aerú d'inainte ei, și ea întinse mâna după dânsa. Deși la mulți le venea sé ridá de diadema princiară română, totuși spiritulu Elisabetei luă unu sború înaltú; ea priviá cu ochi limpeđi și cutezătorii în viitorú. Pentru fiica unui principe germanú párea a fi unu lucru cutezatú hotărârea de a ocupá cu demnitate loculú unei regente într'o țérá, a cărei limbă și alú cărei poporú îi erau cu totulú necunoscute. Der Elisabeta înțelese corectú și numai decátú problema ce erá de îndeplinitú. Ea se apucá cu zelú înfocatú de studiulu limbii române și se acomodá întrú tóte particularitățilorú naționale române. Natura sa poetică se simți repede atrasá de melancolia legende-lorú române; ea se cufundá în mituri și înveta

desbiná pe Români în pređia acestei adunări detestabile din 14 Marte, vinu ca unu membru alú partidei naționale generale și în specie ca membrulu partidei naționale române din Sătmariu, constituită în anulú 1881, a vé conjurá și rugá pe toți frații Români, fia din Sătmariu seú de ori unde, în a cărorú anima mai este iubirea catrá limbă și naționalitate, sé vé abțineți dela participarea la acea conferința, și se nu causați durere acelei dulce máme — națiunei noastre, care și ađi dace mutilată sub lovirile grele ale argațilorú guvernulu de ađi. —

Onóre celorú, cari se vorú abține! Rușine, de trei ori rușine acelora, cari vorú profana prin prezența lorú trecutulu splendidú alú națiunei române!! — Amú dîsú. —

Unu membru alú partidei naționale române din comitatulu Sătmariulu.

Țera-Oltulu în 8 Martiu 1884.

Onorabilá Redacțiune! În 20 Febr. a. s'a ținutú examenulu de érná la șcôla granițărăscă centrală din Voila, la care am luatú parte și eu și despre care, imi iéu libertate a raportá și on. publicú cetitorú. La șcôla din cestiune funcționeză duoi învățătorii și una învățătorésă. Cesta din urmă numai din Sept. 1883.

Cu páreré de réu trebuie sé amințescu, că — după cum sum bine informatú — atátu dșóra învățătorésă, Sofia Gila câtú și instituțiunea șcôlei de copile a fostú întâmpinate cu óre-care neinteresare, ca sé nu dicu chiar antipatiă; der cu atátu mai cu mare bucuria m'am convinsú, că d-șóra învățătorésă, prin purtarea s'a esemplară față de poporú afará de șcôlá, și prin zelulu seú neobositú în șcôlá față de eleve, a sciutú sé-și căștíge iubirea elevelorú și simpatia poporulu.

Atențiunea, disciplina, tactulu și răspunsurile libere, naturali și neforțate ale micelorú eleve, cari au pusú pe ascultătorii în uimire, sunt totú atâtea doveđi, că d-șóra Sofia Gila a știutú aduce în consonanță principiile didactice cu cele psihologice. Totú așa și lucrurile de mână ale elevelorú au produsú o mulțámire generală.

Examenulu clasei II., conduse de învățătorulu diriginte Danilá Gaború, în carea elevii erau împărțiți în patru despărțeminte, asemenea a fostú preste așteptare bunú. În ochii, în portarea și răspunsurile elevilorú se ogîndau: tactulu, zelulu și metodu învățătorulu. Răspunsurile elevilorú au fost viuá dovada, că d-lú Danilá Gaború e demnú de chiamarea s'a, pe catú de frumoșă pe atata și de grea.

Examenulu cl. I., conduse de învățvtulu adjunctú, nu a fostú așa: cum trebuia și potea fi la una șcôla granițărăscă. Metodu unu me-

din alegoriile basmelorú trecutulu priceperea adevératulu caracterú alú poporulu.

Ținéra regentá erá în tocmăi ca unu omú norocosú, care găsesce în țériná o mulțime odóre brute; ea se apucá sé le taie frumosú și sé le dea loculú cuvenitú. Princessa germaná se identificá și în esteriorulu seú cu poporulú, pe care erá chiamată a-lú governa. Ea îmbracă costumulu naționalú românescú și dede prin acesta femeilorú din aristocrația înaltá unú escelentú exemplu. Ea fundá șcôle și institute de binefaceri, ameliorá organizațiunea spitalelorú, pe cari le cercetá adese-ori, și cu tactulu seú înăscutú aflá prilejú de a-și da sucursulu seú la deosebite lucruri cu succesulu celú mai deplinú.

Elisabeta se deprinse întrú tóte cu societatea românescă și sciú a contopí elementele omogene, și a influență în modú favorabilú pe cele eterogene.

Fiăcare di îi aducea lucrări noué, care prețineau din nou zelulu seú neobositú. Ea se simțiá fericitá în împlinirea serióșelorú sale obligáminte și de totú fericitá, cândú deveni mama unei princeșe, care primi la botézú asemenea numele Elisabeta. Ea își iubiá copilulu cu totă pasiunea inimii sale. O sorte fatalá înse fi nimici cu cruđime bucuria de mamă. Mica princeșă muri și inima mamei era adencú rănitá.

(Va urmá.)

ridéndu cu disprețú, cându i se vorbiá de posibilitatea de a se molipsi și dânsa.

În anulú 1864 muri principele Hermanú, și soția lui luă frânele domniei în Neuwied ca tatorá a minorénulu principe Wilhelmú. Princessa Elisabeta își procurase o pozițiune aprópe independentă la mica curte a mamei sale. Ea se ocupá multú cu literatura germană, cu cântarea și cu musica instrumentală; se îndeletniciá cu studiulu limbilorú vechi și noué și párea a dorí fórte puținú cununa de mirésă. Când o princeșă tinerá și frumoșă a trecutú de vârsta de doué-deci de ani, fără să se mărite, acesta se privesce de regulá ca semnú, că dânsa voesce sé și dárúescá împreună cu mâna și inima seú celú puținú ea face fiitorulu soțú pretensiuni nu tocmăi lesne de împlinitú. Ar fi indiscretú, a întrebá dacă Elisabeta a avutú încă înainte de a fi pețitá de Carolú, principele României, deosebite simpatii pentru dânsulu. Ar fi naturalú a presupune, că coróna princiară română împreună cu interesantele relațiuni ale unei țéré străine și încunjurate de lucruri neobici-nuite ar fi rémasú fără farmecú pentru dânsa. Principele Carolú, care în luna lui Aprile 1866 erá încă sublocotenentú în regimentulu 2 de dragoni prusiani, ajunse îndată după alegerea sa de principe într'o critică situațiune, care mai că te făcea sé credú, că totulú se va reduce la o scurtá domniă interimală. Relațiunile din România le serveá foilorú umorístice de materialú pentru satire și caricaturí. Chiar și principelii

chanismu întregu, a dovedit din destul, că ce progresu facu acei învățători, cari nu prin meritele proprii ajungu și se susțin în posturi.
Ună participante.

Diverse.

(Intruniri literare.) Cu plăcere anunțăm dănelor și domnișorelor din orașul nostru, că în Ioia viitoare (1 Martiu v.) se va începe ciclul alu douăle a intrunirilor literare, care în lunile Novembre și Decembre au fostu întâmpinate cu atâta căldură. În prima intrunire se va vorbi despre timpurile cele mai vechi ale țerilor locuite de Români și se va ceti una din încântătoarele poveștile Peleşului. Inceputul va fi la 7 ore séra. — Sperăm, că aceste folositore intruniri voru fi și de astă-dată câtu se pôte mai bine cercetate din partea publicului.

(Mulțămită publică.) În urma ședinței publice, ținute în luna lui Ianuaru de „Societatea de lectură a studenților dela școlele medii române gr. or. din Brașov”, s'au făcutu următoarele contribuiri în favorul acestei societăți: D-na Elena Sotiru 3 fl., d-na Eugenia Ciorană 2 fl., d-lu G. B. Popp 3 fl., d-lu D. Ionciovici 3 fl., d-lu N. T. Ciureu 3 fl., d-lu I. G. Manu 5 fl., N. N. 2 fl., d-lu Iord. Munteanu 2 fl., d-lu G. Laslu 2 fl., d-lu I. Lengeru 2 fl., d-lu P. Nemeșu 2 fl., pâr. V. Voina 1 fl., d-lu N. Strevoiu 1 fl., d-lu N. P. Petrescu 1 fl., d-lu T. Blebea 3 fl., d-lu Ios. Pușcariu 2 fl., d-lu Dr. N. de Lemeni 2 fl. — Cu totul 39 fl. v. a.

Tuturoră acestor dăni, precum și multă stim. dăne Elena Sotiru și Eugenia Ciorană li se aduc cele mai sincere mulțămiri.

Brașov, 25 Februaru v. 1884.

Andrei Bărseanu,

profesoru gimn. și conducătorul societății.

(Șese mașine infernale,) care se află pînă acuma în gărele dela Londra, au asemenea construcțiune. În straițe, între haine vechi și alte utensile se află cartușe (fișaguri), care aveau însemnarea „pravu de atlas”. Acestu pravu nu formeză nici unu articolu comercialu și nici unu corăbieru nu'lu va primi în corabiă cu scirea s'a. Pravul de atlas este curat dinamitu, adecă nitroglicerinu, amestecat cu nisip, pământu său pulbere. O parte din cartușe era conservată într'o cutiă de cusutori. Altă parte era juru împrejură astupată. Numai decătu lângă dinamitu se afla unu pistolu cu cocosulu întinsu. Unu orologiu era astfelu construitu, că pistolulu se descărcă, după ce orologiu a umblat 12 ore, trăgându de unu firu cocosulu. Orologele erau astfelu așediate, că descărcătura se întâmplă într'unu timp, cându erau orologii omeni adunați în gara. În Charingross arăta orologiu 3 minute după 4 ore. Că nici una dintre mașinele infernale nu s'a descărcat, își are diverse cause. La mașina infernală, care s'a aflat în gara dela Charingross orologiu șa făcutu servițiulu său; cocosulu a cădutu, dără capsula n'a luat focu și astfelu nu s'a efepuită esplosiunea. În mașina infernală dela Paddington corda a fostu său rēu lucrată său pré slabu, că timpul de alarmă a trecut, dără cocosulu n'a fostu trasu de firu. În Charingross se află în traistă 27 de punți de dinamit, în Paddington s'a aflat totu atâta și specialiștii spunu, că esplosiunea în gara Victoria s'a efepuită totu printr'o mașină infernală de construcțiunea acestora. Straițele nu erau așa mari, dără încuietorele lor erau așa făcute, că nu putea întră nimic la ele, că erau apărate printr'unu coperemētū. În straița, care s'a aflat în Paddington, era în locu de pistolu unu revolveru cu șapte țevi. Orogliu stătuse la 9 ore și 10 minute, elu era așa construitu, că la fiecare mișcare trebuia trasu din nou. Signalulu de alarmă trecuse încă la 12 ore. Descoperirea acestor mașini infernale a produsu în tōtă populațiunea Londrei spaimă și grōza cea mai mare. Tōtă populațiunea Londrei este acum forte agitată din cauza acestor mașini destructive și îngrozitōre.

(O nenorocire pe scenă.) O nenorocire deplorabilă s'a întâmplată la 25 Fauru în teatrulu curții din Darmstadt, în timpul inscenării unei comedii de Görner: „Apfelbaum, Erdmännchen und Flöte.” („Mărul, piticulu pământului și flautu.”) În alu treilea tablou alu acestei comedii veniră între alții pe scenă și duoi bălauri. Pe celu mai mare din aceștia, în care eră ascunsu garderobierulu Rōsch, avea sē-lu omōre vânătorulu Ludolf (d-lu Hacker). Bălaurulu scupă focu, și la acēsta burdufulu, în care se află abur de apă, plesni, și d-lu Rōsch, care se află în

invalitōrea lui, fiindu de totu lipsit de ajutoru, a primitu arsuri înfricoșate la pieptu, în spinare, la brațe și la capu, din norocire ochii au scăpatu neatins. În spaima sa elu strigă tare: „focu!” Dēcă acestu cuvētū s'ar fi auzit în spațiulu privitoriloru umplutu de sute de copii cu mamele lor, s'ar fi produsu o panică, ale cărei urmări nu le putea prevedē nimenea.

Cercul Th. Sidoli

la Pōrta Vămii.

Astăzi Mercuri în 12 Marte 1884,

séra la 7 1/2 ore.

Representația estraordinară

Pe câmpulu artei de călărită mai înalte, alu dresărei de cai, jocu pe fune, gimnastică, jocuri icarice, baletu și pantomime.

Din programa cea bogată se voru esecutā 14 piese.

Representațiunea de încheere:

Marea luptă decisivă.

De orece lupta de luni, 10 Marte 1884, între gimnasticulu Clovn, d. Iuliu Fiochi cu d. Ioan Perșenaru (măcelaru), rămase nedecisă, ađi ea se va continua și va durā lupta, până cându se va învinge unulu său altulu după regulele și condițiunile luptei.

Măne Joi în 18 Marte 1884.

Representațiune de onōre în beneficiulu D-șorei MEDEA SIDOLI.

Beneficianta invită cu tōtă onōrea la o participare câtu de numerosă.

Cu tōtă stima

Th. Sidoli, directoru.

Sz. 80 kh.—1884.

1—1

Hirdetmény.

A zernesti kir. járásbiróság részéről ezennel közhirre tétetik, miszerint helybeli ügyvéd Garoiu Miklós által képviselt helybeli gör. kel. egyház-alap felperesnek ismeretlen tartózkodása és idevaló illetőségű Marina Cornila szül. Musier alperesnő elleni 22 forint o. s. j. iránti sommás keresetének tárgyalására határnapul 1884-ik évi Márczius hó 29-ik napjának d. e. 8 órája e biróság előtt kintzetik.

Felhivatik ennélfogva ismeretlen tartózkodásu alperes, hogy ügyének czélszerű védelme iránt a részére gondnokul kinevezett helybeli körjegyzőt Badiu Aldimir kellően utasítsa, vagy a tárgyalásnál személyesen vagy más megbízott által jelentkezzék, mert különben mindezek elmulasztásának következményeit magának tulajdonítsa.

Zernest 1884 évi Február hó 21-én.

A zernesti kir. járásbiróság. — Penciu, járásbiró.

Concursu.

Prin decisiunea tribunalului regescu din Mureșu-Oșorhei Nr. 160/1884 în comuna Maierău (Magyaró) în comitatulu Mureșu-Turda posta ultimă Disznajeu (Disznajo) este ordonată comasarea generală a hotarului comunalu, care constă din 4905 jughere (pagone) și 913□^o constătore din 4500 n. top.

Pentru mesurarea teritoriului, și ducerea în deplinire a operatului referitoru la comasare, cu tōte cele necesare până la darea în posesiune a teritoriilor, ce obvinu în suma comasărei, prin acēsta se escrie concursu, și se provocă toți acei ingineri diplomați, cari dorescu a luă asupra-și acestu operatū, a-și așterne ofertele dēnșiloru până la 1-a Aprile a. a. st. n. la comisiunea subscrisă a comunei Maierău, conținēndu prețulu referitoriu la jughere ori parcele și alte condițiuni, ce se ținū de contractare.

Doritorii au a depune unu vadiu de 10% a sumei corespunđtore la suma prețului jugherelor.

Concursele după terminu nu se voru luă în considerare.

Comisiunea comproprietariloru.

Maierău în 29 Febr. n. 1884. 2—2

Alexandru de Jegyocrucky. Gruzda Ferencz.
Ördög Ferencz. Gavril Timar.
Petru Barbu.

Adjuncti de ingineri

află ocupațiune pe timpu îndelungatū la inginerulu

Onoriu Tilea.

1—3

S m i g ũ, posta ultimă: Mediașu.

De inchiriatu

Casele reposatului Ioan I. Drăgușiu în Terlungeni: Una prāvāliă dimpreună cu o cuchnă și sală, ori în ce di dela data de ađi se potū inchiria pe unu anu său pe mai mulți cu prețu câtu mai convenabilu.

Doritorii se potū adresa la proprietaru în Terlungeni lângă Zizinu Nr. casei e 342.

Conformu desemnului se mai adă încă

de vëndare:

8766 de cēsornice remontoir de aurū verit. Washington, cu câte 9 fl. 78 cr. și 3967 de cēsornice verit. de Elveția cu câte 4 fl. 85 cr.



Mărimea pentru domni și dame. Tōte aceste cēsornice sunt pe secundă îndreptate și esacte. Fața cēsorniciloru lucește nōptea de sine așa, încātu în ori-ce vreme se pōte vedē la câte ore este. Unu cēsornic remontoir pentru dame probatū, care mai înainte a costatū 75 fl., acum e numai cu 28 fl.; cēsornice remontoir mari pentru domni, mai înainte cu 90 fl., acum numai cu 35 fl.; în argintū B. l. oficiosu probatū, suflatū cu aurū forte finū, pentru dame mai înainte 30 fl., acum numai 14 fl.; pentru domni mai înainte 25 fl., acum numai 12 fl. 50 cr.; cēsornice de argintū veritabilū de Geneva cu capacu auritū, mai înainte 15 fl., acum numai 8 fl. 50 cr.; cēsornice remontoir patentū verit. Washington, mai înainte 36 fl. acum numai 9 fl. 78 cr.; cēsornice anghiră (anere) de Geneva cu 17 rubine, cu căpacuri de nikelu-argintū său în aurū doublē, cu aparatū de nikelu patentū regulatū și esactu mai înainte 22 fl., acum numai 8 fl. 75 cr.; unu ceasornicu de Elveția lucratū forte gentilu, cu mecanismu de anghiră, mai înainte 15 fl., acum numai 4 fl. 85. Afară de acestea primesce comandorulu pe de gēba, (gratis), ca darū dela etablimentulu nostru o paroche de cercei de dame cu aurū de 14 kar. probatū de cătră ofic. c. r. de punțare, cu mărăgēnu verit. margele său rosete; mai departe o cruce la gātu cu lanțu, o broșă finū gravată, unu medalion cu față frumoșă, unu inelu de brilliantu simil, 3 garnituri de nasturi pentru cămăși și manșete din nikelu-argintū, cu gravare forte frumoșă, unu lanțu de cēsornicu din aurū doublē, cu medalionu cu 12 fotografii picante de Parisu său cu taleri George, 1 țigaretă sculptată de spună cu rose său figuri împreună cu etuia, 2 albumuri conținēndu unulu 50 de fotografii, și celalaltū 234 articule diferite de lucsu.

Album de fotografii, formă cuadrată, de sōrta primă, cu aparatū de musică verit. din Geneva, cātându două piese, singuraticu 7 fl. 50, ca adausu la cēsornicele susu numite, numai cu 6 fl. mai multū.

La fiecare cēsornicu se garantēză cincī ani, obiecte comandate și neconvenabile se primescu retouru său se schimbă, de aceea nici o comandă nu e riscată.

Se espedeză în fiecare di afară de sērbătorile creștine: Paseri, Rosalii și Crăciunū.

Adresa: Uhren-Allianz aus Genf

WIEN, I., Adlergasse Nr. 1.

NB. Scrisori laudatōre se voru primi în totădeamna cu mulțămită, însă nu se mai publică.

Cursulu la bursa de Viena

din 11 Martiu st. n. 1884.

Rentă de aurū ungară 6% 121.95. Rentă de aurū 4% 91.30. Rentă de hărthiă 5% 88.25. Imprumutulū căiloru ferate ungare 141.80. Amortisarea datoriei căiloru ferate de ostu ung. (1-ma emisiune) 95.60. dto (II-a emisiune) 117.—. dto (III-a emisiune) 100.25. Bonuri rurale ungare 100.75. Bonuri cu cl. de sortare 99.50. Bonuri rurale Banat-Timișu 100.—. Bonuri cu cl. de sortare 99.50. Bonuri rurale transilvane 99.25. Bonuri croato-slavone 100.—. Despăgubire p. dijma de vinu ung. 97.50. Imprumutulū cu premiu ung. 116.75. Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului 114.10. Renta de hărthiă austriacă 79.75. Renta de arg. austr. 80.85. Renta de aurū austr. 101.80. Losurile din 1860 136.—. Acțiunile băncei austro-ungare 844.—. Act. băncei de creditu ungare 325.75. Act. băncei de creditu austriace 321.—. Argintulu — Galbinu împărătescu 5.70. Napoleon-d'or 9.62. Măre 100 imp. germ. 59.25 Londra 10 £ sterlinge 121.55.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 25 Februaru v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	" 95 1/2	" 96
" convert. (6%)	" 98 1/2	" 99
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	" 32	" 33
Credit fonc. ruralu (7%)	" 102 1/4	" 102 3/4
" " " (5%)	" 92 1/4	" 91 1/2
" " urbanu (7%)	" 101 3/4	" 102 1/4
" " " (6%)	" 98	" 98 1/4
" " " (5%)	" 88 7/8	" 89
Banca națională a României	" 1390	" —
Ac. de asig. Dacia-Rom	" 378	" —
" " Națională	" 257 1/2	" —
Aurū	" 3.85	" —
Bancnote austriace contra aurū	" 2.09	" 2.90

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.

Tipografia: Ioanū Gōtt și fiu Henricu.